





# 汝水南岸好风光

### -小屯镇 2018 年经济社会发展纪实

文/图 融媒体中心记者 吴伟伟 通讯员 王首道

汝水一湾,锦绣两岸,汝水南岸,明珠璀璨,小屯镇作为众多明珠中的一颗分外耀眼。 这里历史厚重,文化灿烂。是"安国故里",有古成安城遗址、东汉名将岑彭墓、殷纣王之女纣姑娘 坟、钟乳奇特的安坡寺银洞。

如今,新兴的城镇从交错的阡陌中走来,从低矮的农舍中走来,宽阔整洁的街道,琳琅满目的商 铺,车水马龙的煤炭工业园区,绘就小屯镇一幅五彩的画卷。得天独厚的矿产资源让小屯镇享誉全 国,这里是汝州乡镇企业最早的发源地,改革开放之初,正是由于小屯镇的蓬勃发展,才成就了汝州 在全省五虎上将的美誉,并七度入围我省百强乡镇。

今天的小屯镇更是一首壮美的组歌:2018年,在市委、市政府的正确领导下,在小屯镇党 委、政府一班人带领下,11万小屯干群深入开展"环境建设年、项目建设年、作风建设年"活动, 认真落实年初工作总体部署,谋实事、出实招、重实干、求实效,稳中求进,全力推进产业转型、 美丽乡村建设、廊道绿化、环境建设、民生改善及党风廉政建设等重点工作,坚持科学发展,大 胆解放思想,锐意改革创新,将铿锵激越的奋进之歌唱响小屯的昨天和今天,唱响小屯的今天 和明天!

### 项目为基 增强发展后劲 า

回望过去的一年,小屯镇这块孕育着希望 的热土正经历着又一次"脱胎换骨"式的变革 招商引资完成 8.5 亿元,高新技术产业增加值 元,粮食总产量完成5.2万吨。规模养殖业总 产值完成 2.81 亿元,农民人均纯收入完成 员、全力推进,一批批重大项目落地生根。 20611 元……并荣获了全市三大主体工作红旗 进单位、信访稳定先进单位等荣誉称号。

日新月异、社会局面的和谐稳定……是什么原 因使小屯镇经济社会发展如此有声有色?答案 产业园区环评公示正在进行,朝川焦化项目环 务,污水处理厂正在做环评工作。

就写在乡间田畴、干部群众心头。

道阻且长,行则将至。2018年,小屯镇党政 一班人坚持以项目建设为主抓手,坚定不移抓

乡镇、三大建设年综合先进、林业生态建设先 产业园这一经济转型新平台,进一步增强未来 广场等工程建设。 发展的后劲和活力。成立了新能源产业园筹备 一连串成绩背后,还有小屯镇乡镇面貌的 委员会,拟定了新能源产业园管委会和机构套 合的方案,有力推动了项目建设。目前,新能源

评正在等待审批,总投资 12 亿元的河南牧晨田 园综合体项目,正在进行新的规划设计。

207国道综合整治完成道路硬化实现通 增长 28.2%,规上服务业营业收入完成 1.03 亿 项目、想方设法扩投资,把重大项目建设作为 车,时宝线拓宽、S241 改造等项目正快速推进。 经济社会发展各项工作的重中之重,全面动 河张村、路寨村集体经济发展试点工作有序推 进。总投资 1250 万元的小屯镇美丽乡村建设 加大项目建设推进力度。积极搭建新能源 项目已完成道路硬化、游园、绿化、亮化、文化

> 丁堂、史庄、西村美丽乡村建设已完成规 划设计工作,镇区污水处理厂和污水管网建设 加快推进,污水管网项目目前已完成施工任

#### 建设美丽家园 守护绿色 2

的清晨,不时一阵阵寒意袭来,小屯镇党委 书记刘红涛经过简短部署后,参加义务植树 的风景。2018年,在植树造林方面,小屯镇 的村民史书占和小屯镇政府领导班子、机关 在流转并绿化 8062 亩廊道、530 亩荒山造 人员、村干部等 100 多人一起来到植树地 林、500 亩矿山复绿的基础上,按照全市国 点。只见他们挽着袖子、裤腿卷起,刚忙活儿 一阵, 史书占那黝黑的脸上已渗出了汗珠。 顾不上这些, 他和大家一起卖力地继续刨 坑、植树。不经意间抬头,当看到满坡绿意, 路 54 公里两侧廊道提升 3986 亩,完善长营 已经生活在三山寨下 60 多年的他由衷地感 叹道:"变了,祖祖辈辈生活的地方真是变 村大季线等廊道绿化空档 920 亩,三山寨荒 了。现在村里几年前就有了游园,村庄也绿 山复绿 250 亩,河张村栽植猕猴桃特色经济 化、硬化了,不仅生活环境越来越好了,连自 林 350 亩。 己也在村里干上了环卫工,有了一份收入, 日子真是越过越舒坦!"

以爱护生态、保护环境、守护绿色为己任,在 睫,要金山银山更要青山绿水,多年来,小屯 分拣行动,并且46个行政村实现了人居环 缔到位;深入实施清河行动,镇政府出资对 时还影响带动身边群众,使人人都能倾注一时,提高群众的幸福生活指数,让这里更加成人居环境一星级示范村25个、二星级示4条主要河流总长度36.2公里进行全面清 片情、献出一份力,共建一份绿。

当日, 小屯镇 2018 年冬季植树造林现 的一道"考题"。

2018年12月18日,在三山寨上,冬日场,在美丽的三山寨坡共种下黑松2000棵, 一片绿意盎然,为小屯镇又增添了一道亮丽 储林建设暨去冬今春植树造林动员大会的 要求,投入资金213.8万元,完成大季线、路 张线、蟒朝线、鹿嵩线、宁洛高速、X009等道 汝平公路、季营新能源路、山王 207 国道、西

立,因煤而兴。依托丰富的煤炭资源,小屯人 兑换中心,能换一些肥皂、纸巾、笔、本等日 业全部实行"两断四清",对 207 国道、小北 目前小屯镇正在开展环境综合整治行 富起来了,但正是源于煤炭,又让这里的环 常用品。"在垃圾治理方面,该镇不仅在全市 线、蟒朝路、时宝路等主要道路两侧散乱污 动,机关干部积极响应号召,带头植绿护绿, 境略显贫瘠。生活环境的改善也就迫在眉 率先建立垃圾兑换中心,还开展了垃圾分类 企业进行再摸底、再排查,依法依规限期取 美丽小屯建设中当主力、唱主角、做表率。同 人一直在不懈努力着。如何在发展经济的同 境公司化运营。在星级创建方面,全镇共建 镇域内北汝河、朝川河、蟒川河、山王河等 宜居、宜业,成为摆在小屯镇党委、政府面前 范村 4 个、三星级示范村 3 个、达标村 14 理,改善沿河 25 个村 6 万余名群众的生活

的决策者们放眼全局,创新工作思路,敢于 担当,大气魄,大手笔,运思布局。领导班子 通过深入学习,真抓实做,把改善农村人居 环境工作当作转变干部工作作风、改善民生 的最好、最实的工作抓手。在该项工作中,不 断强化"抓生态就是抓发展"的意识和理念, 瞄准打造生态、宜居乡镇的目标,在更加广 阔的天地上,打造新的小屯镇,书写生态发 展的崭新篇章。

日,在小屯镇小屯村垃圾兑换中心门前,正 除,要求其他养殖企业限期清圈;加大"小 在兑换商品的村民告诉记者:"俺村两年前 散乱污"企业整治力度,依托镇经济办组建 熟悉小屯的人都知道, 小屯镇因煤而 就试行了,把家里的垃圾分好类,送到垃圾 的环保巡查中队,对镇域内"小散乱污"企 个,评选出美丽庭院家庭1480户。小屯村、环境。

觉悟决定前途,思路决定出路。小屯镇 丁堂村、史庄村、西村等4个村入选省级美 丽乡村建设试点,时屯村入选市级"公厕革 命"试点。

为全力做好环境保护,按照市委、市政

府安排部署,落实最严格的生态环境保护 措施,小屯镇举全镇人力、财力打好环境保 护攻坚战。全力整治北汝河沿岸畜禽养殖 企业, 共排查出岸堤 1 公里内养殖企业 78 家,占全市任务总量的36%,按照市定补偿 标准,结合镇财政状况,率先对杨寨中村国 "垃圾还能换商品,真有这好事儿!"近 省控断面周边 18 家养殖企业进行清圈拆

# 5

### 改善民生 增进民生福祉

近日,一抹暖阳驱散了冬日的寒意,行走在小屯镇小屯村的街头, 一辆辆小汽车飞驰而过,在游园内、大路旁,村民们三五成群聚在一起 晒着太阳拉着家常,"幸福"二字就如同绽放在他们脸上的笑容那么迷 人、那么灿烂。

"游园建起来了,村庄绿化、硬化了,我们过着和城里人一样的生 活,路净了、村容村貌整洁了,生活在这样的环境里心里就是舒坦。"村 民陈现国高兴地说道。

小屯村位于小屯镇镇区,一直以来小屯街商业发达、人口密集、商 贸活跃。在经济繁荣的同时,村民们对精神文明建设也有了更高的要

近年来,小屯镇响应市委、市政府的号召,结合小屯镇整体规划, 因地制宜治理好镇区人居环境,建好美丽乡村。把改善民生,提高人民 群众生活水平作为重中之重,不断加大投入,下大气力搞好"惠民工 程",努力解决与群众密切相关的生活环境、精神文化、医疗、养老、教 育、就业等问题,让群众感受到了温暖和幸福。

文化建设方面,积极争取上级资金和自筹资金760万元,按照有 文化广场、有简易戏台、有文化设施、有体育器材等"五有"标准,完成 时屯村、大陈村、王庄村、河张村、鲁辛庄等19个村级综合性文化服务 中心建设。

困难群体救助方面。及时向困难群众发放救灾面粉 4000 斤、大米 3000 斤、食用油 380 桶。按照规定和"4+2"工作法,对低保对象进行复 核审报,确定3030人为农村低保保障对象,全镇五保对象465户,对 符合五保条件的困难五保对象及时上报,实现困难群众应保尽保。

天然气入户工程方面,积极协调沿线各村顺利实施天然气入户工 程,目前已经完成李庄、李二堂、李湾、山王等10个村通村天然气管道 铺设工作。

教育卫生方面,发挥小屯镇教育基金作用,继续募集资金,资助和 救助符合条件的教师和学生。全面加强学校文明宿舍、卫生食堂、花园 式学校和校园文化建设,进一步优化教师资源配置,促进义务教育的 均衡发展。投资 1000 万元开工建设小屯镇卫生院门诊大楼和托老中

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。如今,小屯镇社会和谐、人民 安居乐业,广大干群对小屯镇的发展充满信心。这一切,得益于新一届 以及历届党委班子的不懈努力。展望未来,我们有理由相信,在该镇团 结奋进的领导班子的带领下,小屯镇的明天将更加辉煌。



加强矿区卫生整治

## 脱贫攻坚 提高群众满意度

集全镇之智,坚决打赢脱贫攻坚战。

2018年12月29日, 为切实改善贫困 让困难群众感受到党和政府的温暖。

造成生活困难群众家庭进行调查走访,特别对 贫困户温暖过冬。 农村低保户、五保户及精准扶贫识别户等进行

脱贫攻坚工作开展以来,小屯镇高度重 重点排查,通过面对面的方式直接了解贫困户 道,及时发布天气预报,对突发的大幅度降温、 问题和自查问题,建立整改台账,实行销号 视,将其摆在重中之重的位置,举全镇之力、具体的困难和需求,并进行分类,建立救助台降雪等恶劣天气,做到尽早知道,提前防范。利管理,提高46个村级脱贫责任小组业务素 账,确保了解到每一个困难群众的需求。

户基本生活条件,确保每一个困难家庭都能 助等方式开展筹措物资工作,组织镇村干部 注意事项,引导群众树立安全防范意识。 温暖过冬, 小屯镇做好困难群众救助工作, 根据救助台账,分类发放取暖补贴,棉衣棉 被等物资,并动员党员干部群众、社会各界 强力推进,强化扶贫组织力量,为镇扶贫办 召社会力量加大贫困群众帮扶力度,驻镇朝 组织镇村干部进村入户,对因灾、因病等 爱心企业、人士向困难群众捐款捐物,保障 再次充实8名专职人员,具体负责全镇精准 川矿、张村矿、复盛矿、朝川焦化、小屯商会

用入户走访,巡逻等机会,进到贫困户家中宣 质和能力。对全镇 116 户 312 名贫困户,由 物资发放到位。采取政府救助、社会互 传卫生、常见疾病防治常识和冬季安全取暖等 帮扶责任人逐户排查,确定危房改造户32

识贫、精准帮扶的业务指导工作,严格对照 等为贫困户捐赠现金 40 万元、水泥 200 吨, 宣传引导到位。利用村级广播、短信等渠 省反馈汝州 33 条问题、市扶贫办督查发现 为全镇脱贫攻坚工作注入活力。

户,实施"六改一增"户61户,着力改善贫困 该镇将脱贫攻坚作为全镇中心性工作 群众生产生活条件,提高生活质量。同时,号

### 促进富民增收 农业为本

里,省农业厅种子管理站组织来自北京、广 新品种的推广种植和科学管理力度,引进了 业技术服务队进行现场指导。 东、郑州等地的花生专家对该地块 100 多亩 南阳方城花生新品种"罗汉果",并加大推广 的花生进行测产,亩产高达644.8公斤,比 力度,在小屯镇杨集、河张、李湾、史庄广泛种 实惠农政策,落实农业三项补贴面积8.27 台,收割机204台。农业产业扶贫项目补贴 全省花生平均亩产300公斤翻一番还多。

植。为解决播种和收获的问题,小屯镇专门引 万亩。完成杨其营、周庄、吴营等 10 个村小 油菜种植面积 120 亩,补贴资金 6 万余元, 小屯镇是一个传统的农业大镇,土地以 进了花生播种机和收获机,实现了花生机械 丘陵地为主,其土质疏松、气候温和,适宜种 化播种及收获,极大提高了播种效率,促进了 总投资5000万元,涉及史庄村、丁堂村、耿 余元。

看着种得很稀,但随便拔起一株花生, 植花生。近年来,小屯镇把发展花生产业作为 经济作物机械化发展进程。小屯镇在花生选 堂村、王庄村等 14 个行政村涉农资金管理 上面结的花生有150个以上,且个个饱满。 农业结构调整,农业增效、农民增收的重要举 种、施肥、除虫防病等各个环节大力加强对种 改革试点小屯镇项目建设区建设。大力推广 2018年9月,在小屯镇路寨村一块花生地 措。为确保花生高产丰收,小屯镇加大了花生 植户的指导,在花生生长的各个环节,都有农 农业机械,受理农民购机申请257份,购置

收割机85台,播种机123台,全镇农机总动 该镇还抓基础建设促农业稳固。认真落 力达到 21.5 万千瓦,其中大中型拖拉机 562 麦"一喷三防"统一机防面积 10000 亩;启动 花生、芝麻种植面积 109 亩,补贴资金 5 万

地址:汝州市风穴路 181号 邮政编码:467599

区号:0375

编辑部:2320050

通联部:2320096 办公室:6908887

网址:http//www.ruzhounews.com